

深切悼念胡振中樞機

本刊編輯室



備受愛戴的香港教區主教胡振中樞機，於二零零二年九月二十二日因骨髓癌逝世，享年七十七歲。

胡樞機在一九二五年生於廣東省五華縣一個天主教家庭。在當地進入小修院，一九四六年前來香港進入華南總修院攻讀神哲學，一九五二年晉鐸，其後在香港東頭村聖母聖誕堂擔任牧民工作，一年後赴羅馬傳信大學攻讀聖教法律，並獲得博士學位，一九五六年往美國波士頓、紐約及芝加哥等總主教區的秘書處工作，其後應邀到台灣苗栗縣出

任本堂神父。一九七五年，胡樞機奉委為香港教區主教，同年七月二十五日在香港祝聖晉牧。一九八八年，蒙教宗若望保祿二世擢昇為樞機。

胡樞機自六年前開始患上骨髓癌，但從來未有向外流露其病苦。相反，樞機仍勉力履行牧職，更在二千禧年領導香港教區舉行「教區會議」，為未來十年立定發展方向。

胡振中樞機在其二十七年的主教任內，大力促進了香港教區對國內教會的服務。一九八零年，胡樞機注意到中國大陸正在向世界開放，因此特在教區聖神修院的範圍內，撥出部份院舍成立了聖神研究中心，委任當時在聖神修院神哲學院任教的湯漢神父出任中心主任，專責促進中港兩地的交談，並依照國內教會所需，提供適切的服務。

中心新成立的最早幾年，常遭到外界的誤解，樞機承受了不少壓力。即使是教會內的一些神長，也反對教區成立專門機構與國內的團體聯繫，認為這是受到國內「統戰」工作的影響。但胡樞機對聖

神研究中心的支持卻一直沒有動搖。在多次以中心名義主催的國際交流聚會上，胡樞機均親自以主人身份宴請與會人士，一再肯定中心的工作。

一九八五年三月，胡振中樞機破天荒首次以香港教區主教身份，應邀訪問北京上海等國內主要城市，與國家的領導人討論宗教自由及社會發展的問題。在上海期間，胡樞機勇敢地向當地的政府首長要求探望尚在獄中的龔品梅樞機。當地官員一再表示難以安排，胡樞機即使尚存一分機會亦不放棄，曾要求僅是獨自一人不帶隨員前往，亦希望有與龔樞機有片刻會面的機會。胡樞機的要求因當時政治氣候的局限而未能成事，但他的勇氣卻使龔品梅樞機成為國際傳媒的焦點。其後不久，龔樞機得到政府當局安排重享自由。

一九八八年，胡樞機在羅馬接受教宗若望保祿二世的冊封。國內不少神長及教友組織的領袖，均來電祝賀。反映出國內教友及教會領袖對樞機的愛戴。

一九八九年五月，胡樞機發表《邁向光輝的十年》牧函。其中特別提到要求香港教友關注國內教會的發展，勇敢地承擔「橋樑教會」的使命。香港不少堂區亦積極回應樞機的號召，紛紛組團前往國內交流，增進彼此的了解。

《邁向光輝的十年》牧函剛發表之際，北京市的民主運動進行得如火如荼。但學生爭取民主的聲音最終卻遭到當局武力鎮壓，演變成「六四」事件。樞機親自主持了大彌撒，以悼念死難學生，並為祖國祈福。

另一方面，胡樞機對中國的承擔，並未因「六四」事件而稍有減少。樞機一再鼓勵香港的神學教授隊伍為國內的培育工作貢獻一分力量。在國內的政治氣候轉趨緩和的時期，教區聖神修院神哲學院調動教授團大批成員到國內任教，促進了兩地教學經驗的交流。一九九四年十月，胡樞機第三度應邀訪問內地，訪問重點包括北京、武漢、西安及上海等地的修道院，肯定了教職人材交流的重要性。

對於一九九七年香港主權回歸中國的政治轉易安排，胡樞機顯出了不凡的信心。當時教會內不少團體做好準備，隨時要撤離香港，但樞機卻認為九七之後，教會將有更多的發展機遇。過渡期前後，胡樞機一直堅持在新發展的衛星城市購地建堂，對由人口遷移所產生的牧民工作需求未嘗鬆懈。回顧回歸五年多以來香港教務的發展，胡樞機的前瞻確實別具遠見。

二零零零年十月一日，普世教會歡慶中國一百二十位致命真福列入聖品之際，國內的政府高層對教會宣聖的意義，以極其負面的態度去詮釋，引致香港各界人士議論紛紛。樞機堅持教會立場，在香港隆重地舉行宣聖慶祝活動，贏得了傳播媒介的廣泛報導。

總結而言，樞機對國內的時局了解甚深，所作決定，每能切中時代需要。樞機對中港兩地教會弟兄姊妹的關愛，是每一位教友所不會忘懷的。□